О.Е. Провашинская
(Могилёв)

## ОРГАНИЗАЦИЯ ТРУДОВОЙ ЗАНЯТОСТИ ПОДРОСТКОВ КАК ВАЖНЕЙШЕЕ УСЛОВИЕ РАЗВИТИЯ ИХ СОЦИАЛЬНО-ЛИЧНОСТНЫХ КОМПЕТЕНЦИЙ

Формирование трудовой культуры является одной из приоритетных задач учреждения профессионального образования. В статье представлен опты работы учреждения образования «Государственный профессиональный лицей № 9 г. Могилева имени А.П.Старовойтова» по развитию социально-личностных компетенций учащихся через организацию их трудовой занятости.

**Ключевые слова:** трудовая занятость, социально-личностные компетенции, волонтерская деятельность, волонтерский отряд, ситуация успеха, поощрение, инициатива, ответственность, коллектив.

The formation of a work culture is one of the priority tasks of vocational education institutions. The article presents an overview of the work of the educational institution «State professional Lyceum No. 9 Mogilev named after A. P. Starovoitov» on the development of social and personal competencies of students through the organization of their employment.

**Keywords:** labor employment, social and personal competencies, volunteering, volunteer team, success situation, promotion, initiative, responsibility, team.

Основной задачей профессионального образования в современных условиях является подготовка специалистов, обладающих не только обширными профессиональными знаниями и навыками, но и развитыми социально-личностными компетенциями. В учреждения профессионально-технического образования зачастую приходят подростки из семей с низким уровнем социального благополучия. Анализ личной и семейной диагностики показывает, что в некоторых семьях учащихся сложилась тенденция к уменьшению осознания

ответственности родителей за воспитание своих детей. Причинами такого «бездействия» можно назвать занятость родителей, их низкую педагогическую грамотность, что создает условие потери родительского мнения и авторитета. К тому же многие подростки воспитываются в неполных семьях. Вследствие чего у ребят наблюдается недостаточная сформированность социально-личностных компетенций, склонность к девиантному поведению. Возрастные особенности учащихся учреждений профессионального образования состоят в осознании своей индивидуальности, неповторимости и самосознания. В этот период происходит становление и стабилизация характера, овладение комплексом социальных функций взрослого человека (гражданскими, профессиональными, трудовыми). Учреждение профессионального образования должно стать тем пространством, где подростку хорошо и интересно. Духовность, нравственность и способность к сопереживанию – это наивысшие человеческие ценности. Именно эти качества являются важной частью эмоционального и социального интеллекта, влияющие на социальную адаптацию. Также важным качеством для выпускника профессионально-технического образования является трудолюбие.

В учреждении образования «Государственный профессиональный лицей № 9 г. Могилева имени А. П. Старовойтова» реализуется экспериментальный проект «Апробация модели формирования социально-личностных компетенций учащихся строительного профиля методом проектов». Одним из важнейших проектов этой деятельности является проект «МЫ-ВОЛОНТЕРЫ». Волонтерское движение в лицее начало зарождаться 5 лет назад. Тогда был сформирован волонтерский отряд «Подарить свет». Это отряд, который помогал учреждению здравоохранения «Могилевский специализированный Дом ребенка для детей с органическим поражением центральной нервной системы с нарушением психики» (ребята оказывали помощь в благоустройстве территории, играли с детьми во время прогулок, читали им книги, проводили новогодние утренники для детей). Также формировались сводные отряды, как правило, по необходимости, с целью оказания помощи по благоустройству территорий, в том числе города, оказания помощи одиноко проживающим людям, ветеранам. В настоящее время волонтерской деятельностью охвачено 100% учащихся. В лицее сформировано 43 волонтерских отряда. Каждый отряд формируется приказом директора на основании письменного заявления учащихся. Деятельность осуществляют в соответствии с положением о работе отряда, планом работы. У каждого отряда есть цель, задачи, девиз, командир и т. д. Каждая учебная группа в лицее является волонтерским отрядом. В рамках работы отрядов, ребята оказывают помощь по благоустройству территорий, за каждым отрядом закреплены ветераны труда, одиноко проживающие люди, которым постоянно оказывается поддержка (поздравления, приглашения на наши праздники и мероприятия, содействие в благоустройстве места

проживания и пр.). Также в учреждении образования организованы постоянно действующие сводные волонтерские отряды: отряд по оказанию помощи УЗ «Могилевский специализированный Дом ребенка для детей с органическим поражением центральной нервной системы с нарушением психики» (уже на протяжении 5 лет); отряд по оказанию помощи УЗ «Могилевская больница сестринского ухода»; отряд по оказанию помощи в Храмах. В лицее создан волонтерский отряд «Адреса доброты» из числа участников объединений по интересам художественной направленности, где ребята готовят и проводят утренники, показывают спектакли, играют с детьми, читают книги и пр. в учреждениях города: УЗ «Могилевская детская областная больница», ГУСО «Салтановский психоневрологический интернат», УЗ «Могилевская больница сестринского ухода», в рамках новогодних поздравлений совместно с БРСМ Могилевского района с поздравлениями посещались дома-интернаты семейного типа. Совместно с Белорусским обществом Красный Крест сформирован и работает волонтерский отряд «Вектор добра», в рамках работы которого ребята обучаются оказанию первой медицинской помощи. Далее ребята посещают учреждения образования и методом «равный обучает равного» проводят занятия. Также ребята принимают участие в мероприятиях, проводимых организацией. Сформирован сводный отряд «Ориентир» патриотической направленности, где ребята занимаются восстановлением и благоустройством памятников и братских могил. Проводятся туристические походы. С 21 по 23 июня 2019 года состоялся туристический поход волонтерского отряда «Люди войны... Помним - не забудем» в д. Усакино. В рамках похода совместно с представителями местного райисполкома были организованы: волонтерская помощь детям войны, благоустройство мемориального комплекса. Для жителей деревни был организован небольшой концерт-встреча с поэтессой, композитором, участницей республиканского проекта «Новые имена Беларуси» Шевцовой Татьяной Николаевной. После концерта проведена акция «Солдатская каша», где за одним столом в теплой дружеской атмосфере собрались жители деревни, гости, участники похода. Слушали рассказы местных жителей, свидетелей партизанского движения на Климовщине. Все это способствовало формированию, ответственности за себя и свою команду, самостоятельности и, конечно же, развитию патриотизма. Сформирован и работает волонтерский отряд «Знатоки», который проводит занятия по правилам этикета. Ярко и интересно проходят акции в общественном транспорте «Вежливый пассажир». Учитывая, специфику учебного заведения большое значение отводится работе ремонтных волонтерских отрядов. Ремонтные волонтерские отряды формируются и работают в каникулярный период и во внеурочное время. Отрядами выполняются ремонтные работы в лицее, осуществляется взаимодействие с ЖЭУ города (проводятся ремонтные работы дворовых площадок), оказывается помощь учреждениям здравоохранения, центрам социального обслуживания населе-

ния города, осуществляется взаимодействие с представителями православной церкви. Основными целями работы таких отрядов являются: организация их досуговой занятости; создание условий, где учащийся может проявить инициативу, творчество, отработать свои профессиональные умения, зная, что его не раскритикуют за неудачу, а наоборот поддержат и дадут возможность достичь мастерства; привитие любви к труду и результату своего труда. Самое главное в организации таких отрядов - создание «ситуации успеха». В работе отряда делается акцент на индивидуально-личностный подход. Необходимо дать каждому возможность проявить себя в зависимости от способностей. Также важно дать понять, что от успеха каждого зависит успех коллектива, что способствует формированию чувства ответственности, сплачивает коллектив, формирует в каждом готовность работать для достижения цели, а также готовность помочь достичь цели товарищу. В летний период проходит акция «Лето в лицее: работаем и отдыхаем вместе», где по графику группа собирается в учреждении, ребята делятся впечатлениями о проводимом времени, оказывают помощь по благоустройству территории, завершается день спортивными состязаниями, приготовлением солдатской каши.

Важной составляющей системы воспитательной работы в лицее является поощрение. Поощрение осуществляется, как правило, на ежедневных общелицейских линейках. Мы поощряем наших учащихся даже за «маленькие» достижения, создавая «ситуацию успеха» для каждого. Вручаем благодарственные письма учащимся и их родителям. Направляем благодарственные письма в адрес руководителей и педагогических коллективов школ, из которых пришли наши ребята. Благодарности в адрес учащихся и мастеров производственного обучения, внесших огромный вклад в благоустройство лицея размещены на стенах учреждения. Все это способствует повышению самооценки, мотивирует на дальнейшее развитие и дает возможность каждому стать положительным примером. Труд становится великим воспитателем, когда он входит в жизнь наших воспитанников, дает радость дружбы и товарищества, развивает пытливость и любознательность, рождает новую красоту в окружающем мире, пробуждает первое гражданское чувство - чувство созидателя материальных благ, без которых невозможна жизнь человека (В. А. Сухомлинский).

В результате проводимой работы наш выпускник обладает необходимыми профессиональными навыками, творчески подходит к выполнению работы, не боится проявлять инициативу, понимает свою ответственность, в том числе в результате работы всего коллектива, уверен в своих силах, бережно относится к своему труду и труду других. Это трудолюбивые, профессионально направленные подростки, которые получают профессии, восстребованные на рынке труда. Иногда ребятам нужно не так много: увлекательное занятие, дружный коллектив, а самое главное, понимание того, что в них верят.